

青年说

大青岛展翼腾飞 一切美好都在“路”上

青岛市公路事业发展中心 姜宝凤



姜宝凤

至目前,青岛高速公路通车总里程近一千公里,稳居山东省第一位。

在地铁建设上,从2015年底3号线北段开通至2022年底4号线全线开通,仅7年时间,青岛地铁每年都有新线或新段开通。目前共开通运营地铁线路7条,分别为3号线、2号线一期、11号线、13号线、1号线和8号线北段、4号线,地铁线网运营里程达315公里,位列北方城市第二位。高速铁路建设更是迎来“高光时刻”,到“十三五”末,高速铁路改扩建成以青岛站、青岛北站、青岛西站、胶州北站、莱西北站为枢纽,济青高铁、青连铁路、胶济客专、青荣城铁、潍莱高铁为主要干线的高速铁路网,使青岛由铁路端头城市,变身为四通八达的铁路枢纽城市,进一步提升了青岛在山东经济发展中的龙头引领作用,与东北地区、珠江三角洲地区,甚至西北、西南地区的联系也更加直接而紧密。

我小时候家住在胶州,离青岛市区只有胶州湾一湾之隔。幼年时我对青岛的记忆,除了大海、栈桥及崂山的美丽风景外,还有就是绕行308国道四个多小时一路颠簸、漫长无聊的旅途了。记得有一年放暑假,父亲带我去青岛市区游玩,行经一村庄时,公共汽车不小心撞伤了正穿越马路的两头牛,所有的

车都不得不停了下来。我至今仍清楚记得当时人们脸上焦急的神情,窄窄的公路上车辆被堵成一条“长龙”,前不见首,后不见尾,着实让人无可奈何。好不容易等到处理完事故到了青岛市区,还没来得及多玩一会儿就不得不赶紧返程,因为天色渐暗,回家的路况难以预料。后来我到青岛工作,有了轮渡,交通方便了许多。但轮渡受天气影响较大,一旦遇到暴风、雨雪、浓雾等恶劣天气便停航。我那时想,什么时候能修一条环胶州湾的路,让我们安全快捷通行就好了。随着改革开放和现代化建设的迅速发展,政府部门审时度势,连接青岛市区与黄岛区的环胶州湾高速公路建成通车。看着道路两边的花丛树木飞驰而过,坐车40分钟就能两地直达,那份感觉,真是爽极了。

生活越过越好,路子越走越宽。近几年来,青岛市的交通建设发展犹如坐上“火箭”一般,进入了一个前所未有、蓬勃发展的新时代。2021年青岛胶东国际机场成功实现“整体迁建、一夜转场”,青岛机场正式迈入“4F时代”,加快由“区域枢纽机场”向世界一流、全国领先的“东北亚国际枢纽机场”转型。连接新机场的双向八车道高速公路,不仅方便了市民乘机出行,也为青岛市打造智能生态交通输入了一剂新鲜的血液;

新规划建设“济青中线”(潍青段)已于2022年12月23日顺利通车;备受瞩目的胶州湾第二海底隧道,主线工程已进入土建施工建设阶段,预计将于2027年底建成通车。2022年5月10日的《青岛日报》上刊文:力争至“十四五”末,青岛地铁运营线路将达到9条,全长364公里,日均客运量预计超过260万人次,公共交通出行分担率超40%。此外,《青岛市“十四五”综合交通运输发展规划》也提出,到2025年,青岛将基本建成“主城区与市内各市区40分钟通勤、胶东经济圈1.5小时通达、国内主要航空枢纽城市3小时覆盖”的综合交通网,完善国际运输网络布局,初步打造具有全球竞争力的国际性综合交通枢纽,服务支撑全球海洋中心城市发展。

一张现代化高质量综合立体式交通网络横亘于胶州湾畔,如网状四通八达,纵横交错,为青岛加快打造“活力海洋之都、精彩宜人之城”,奋力建设社会主义现代化国际大都市构筑了展翼腾飞的跑道。“党用伟大奋斗创造了百年伟业,也一定能用新的伟大奋斗创造新的伟业。”党的二十大报告描绘了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。一切美好都在“路”上,青岛未来可期!

实践论

诗意灯影话巨变

平度市乡村振兴局 孙京信



孙京信

着小发电机,往往需要“跑片”弥补胶片紧张。

小学五年级时,村里通了电,感觉电灯就是亮堂。但开始是三级电,经常停,尤其是到了晚上用电时就停。

上世纪八十年代中期,村里的电慢慢充足了,电视也陆续进入百姓家。到九十年代后期,随着工资待遇不断提高,我们一家在平度城区购买了新房。小区中的落地灯、路灯把小区的夜晚装扮得朦胧又明亮。小区路北侧就是平度现河公园。前些年,那里还只有普通的路灯照明,近几年树上、草坪上安装了一些小彩灯,随着线条的铺设,发着七彩的光亮,引人入胜。

从“亮”起来到“靓”起来,城乡灯影的诗意越来越浓,折射着巨大变化。以现河道景观亮化工程为例,新增设的多彩灯具,利用光元素勾勒出出现河美丽的线条,扮亮了“玉带”景观。城市灯影下,波光粼粼的水面、木栈桥、灯带、景观交相辉映,流光溢彩,人气也越来越旺。几乎每天晚上,我和家人、朋友都要到河边散步休闲,到夜市购物,其乐融融。去年7月,青岛市农民诗歌节启动仪式在平度举行,我也陪同百名诗人晚间到现河灯影、中杰时代天桥网红打卡地采风,诗意洒一路,诗人们对平度的跨越式发展频频竖大拇指。

城市光影蕴满诗意,映红了每一个人快乐、富足的脸庞。愿这灯光,愈加诗意,熊熊如炬。

夜晚,我漫步在平度市现河两岸、长广湖畔,道路两旁的霓虹灯光、喷泉上不断变化的图案,加上变幻的音乐,恍若仙境,令人目不暇接、思绪万千。我出生在1971年。小时候,家里用煤油灯照明。一个墨水瓶,一块薄铁皮卷起来,再弄张纸捻一捻当芯子,加上火油就做好了。我上小学后,每当傍晚时分,桌上点一盏油灯,兄妹几个人围着,“嗡嗡呀呀”地念着书,房子里全是闪动着的放大的影子,像“怪兽”在舞动,有时不小心我还被烧焦过眉毛、头发。

小学四年级开始,我和伙伴们要到邻村去上学。晚上放学回家,大家每人或捧或挑着一盏小油灯探路,蜿蜒而行,有种“悲壮”的感觉。那时,生产队里开大会能点上汽灯了,很亮堂。我们趁机在灯下看一本小人书或者做游戏。偶尔也有露天电影,点亮乡村的夜晚,带给乡亲们喧闹和欢笑。放映员带

讲文明 树新风 公益广告

第八届 全国道德模范

张连钢

山东省港口集团有限公司 高级别专家

敬业奉献

大国多良匠。从“一张白纸”到“领跑世界”,你带领团队让“中国效率”成为全球自动化码头标杆,每一次自我超越都是“中国智造”的传奇续写,迸发出激荡人心的中国力量。



中共青岛市委宣传部 青岛市文明办